
K Ö N Y V S Z E M L E 

Körösi Csorna Sándor: Buddha élete és tanításai. Fordította", az elő-
szót írta és jegyzetekkel ellátta Bodor. András. II. javított kiadás. Krite-
rion könyvkiadó, Bukarest, 1982. 224 1. 

A híres ázsiai utazó és nyelvtudós nagy érdeklődést kiváltó vallástör-
téneti munkája The Life and Teachings of Buddha (Buddha élete és taní-
tásai) címen 1957-ben, Calcuttában jelent meg. A könyv négy tanulmányt 
tartalmaz. Az elsőben W. W. Hunter angol író Körösi Csorna Sándor 
életét mutatja be. A következő kettő Körösi Csorna két tanulmánya a 
t ibeti buddhizmusról, a negyedik, Függelékként egy ismeretlen szerző-
nek The Literature of Tibet (A tibeti irodalom) c. dolgozata. Ennek a 
Calcuttában kiadott könyv fordítását nyúj t ja a Kriterion Könyvkiadó 
a Függelék elhagyásával. 

Körösi Csoma Sándor a tibetológia első nagy európai képviselője. 
Filológiai jelentősége mellett a vallástörténelem elismert úttörője is. 
Jól ismerte a szanszkrit és tibeti nyelvet. A tibeti kolostorokban eredeti 
források alapján tanulmányozta a buddhizmus irodalmát, annak Kah-gyur 
és Sztan-gyur néven ismert nagy kanonikus gyűjteményeit. Vallástörté-
neti érdeklődéséről tanúskodnak a tibeti buddhizmusról í r t közleményei 
és tanulmányai, melyek a Bengáliai Ázsiai Társaság folyóiratában jelen-
tek meg. 1833-ban Origin of the Shaky a Race (Shakya nemzetség ere-
dete) címen tanulmányt közölt Buddha, nemzetségének történetéről. 
1836-ban Notices on the Life of Shakya (Jegyzetek Shakya életéről) 
címen a tibeti buddhista kánonnak Buddhára vonatkozó részeit ismer-
tette. Ugyanebben az évben jelent meg két alapvető tanulmánya: az 
Analysis of the Kah-gyur és az Analysis of the Stan-gyur a (Kah-gyur, 
illetve a Sztan-gyur elemzése). Utolsó nagyobb művét 1838-ban publi-
kálta Notices on the Different Systems of Buddhism (Jegyzetek a Budd-
hizmus különböző rendszereiről) címen. Végül érdemesnek tartjuk meg-
említeni, hogy Körösi Csoma Sándor a buddhizmus ismertetése melle t 
foglalkozott a protestáns vallásos irodalom átültetésével is tibeti nyelvre 
(pl. imák, zsoltárok). A calcuttai kiadású könyv Körösi Csoma Jegyzetek 
Shakya életéről és a Kah-gyur elemzése c. tanulmányait közli teljes 
egészében. 

Körösi Csoma vallástörténeti munkáit az óvatos fogalmazás, a pozi-
tivista adatközlés és bizonyos fokig az értékelés hiánya jellemzi. Ennek 
oka részben a szerző ismert tudományos szerénysége és alaposságra való 
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törekvése. Tudatában volt ugyanis a vallástörténeti anyag óriási, nehe-
zen átfogható voltának, és ezért tartózkodott az általánosításoktól. B. 
Saint Hilaire, a nagynevű francia orientalista így értékeli munkásságát: 
„Körösi Csorna Sándor neve érdemes arra, hogy örökre fennmaradjon, 
még pedig két oknál fogva. A filológia története sohasem feledkezhet 
meg arról, hogy Csorna kivételes felfedezést tett, amikor Tibet nyelvét 
és irodalmát feltárta a tudomány számára, s ezt a munkálkodást annyi 
kitartás, önfeláldozás és nélkülözés árán vitte véghez, mint senki más. 
A tudomány hőseinek és vértanúinak sorában Csorna mellett senki mást 
nem lehet említeni". 

Körösi Csorna Buddha-tanulmánya Bodor András kiváló fordításá-
ban, bevezető tanulmányával és jegyzeteivel először 1972-ben jelent meg. 
A II. javított kiadást az olvasóközönségnek a könyv iránt megnyilvánuló 
érdeklődése tette szükségessé. Ez pedig Körösi Csorna vallástörténeti 
munkásságának az elismerését is jelenti. 

Rezi Elek 
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